

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadónival: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 180 K, félévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolós szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
nivalatos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámaszásában.
Amen”

Szemle.

Vatolgyas úgy mondja a magyar közmondás: „Ha akarom vemhes, ha akarom nem”. Ha akarom zsidó, ha akarom nem. A Galiciából a háború elején két legelő pájesszal, kicsike batyval megindult zsidó, amint átvergődött a Kárpátokon és megkóstolta a jó magyar kenyéret. Élvezte a magyaros vendégszeretetet, minyáig úgy gondolta, hogy ez a föld az, melyen boldogulhat. Ő nem érezte, nem gondolt arra, hogy künn a natárainkon véres háború dúl, hogy a magyarság legjobbjai rendekbe hullnak, csak azt érezte, hogy itt a földön élni lehet, boldogulni lehet, gescheftelni lehet és ez megéri, hogy vemhes legyen. — magyarrá legyen. Így lett Kajem és Nuchem jó magyar, így szivta milliomossá magát a magyar zsiron, magyar véren és veri a mellét, hogy ő jó magyar, a földnek hűséges gyermeke. Az itthoni zsidóság magyarságával tüntet, kiadál a nyult tereken, piacokon, a megszállott Felvidéken levő véreink pedág, kik még három év előtt jó magyarok voltak: cseh uralom alá jutva megtagadták magyarságukat és szlovák-zsidó pártot alakítva azt hangoztatják memorandumaikban a cseh kormány előtt, hogy ők testestül-ielkestül meggyőződéses szlovákok. Vezérek: dr. Klein és dr. Spitzer nem átalják kijelenteni, hogy a Felvidéken élő zsidók közül egyetlen egy sincs, aki magyar érzelmű lenne. Szép ez az őszinteség! Kérdezzük: nem lehetnének-e hasonló kijelentést az itt ragadt nemzetiségbetejeik is. Nem vallanák-e meg őszintén ők is, hogy „ubi bene, ibi patria”, ahol jól megy a sorsom, ott van a hazám, de ott is első sorban zsidó vagyok. Szeretném egy kis magyaros kurdásit önteni gyáva tagjaikba, hogy színvallásra bírjuk őket, hogy bemutassuk őket a kérkedő, zsidó-barát, átkeresztény magyarságnak: ime a zsidó, „ha akarom, vemhes; ha akarom, nem”. Itt áll előttünk a felvidéki zsidóság példája, mint élő tilalomfa, mely arra int, hogy hiszékenységünket ne szőrjünk oly könnyedén, ne tévesszen meg bennünket a magyarság külső látása, mert a nemzeti színű szalag sokszor undok pajeszt takar. A magyarság hangoztatása ma jó céger a könnyen — hívők, a tapasztalatlanok mégtévesztésére.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!”

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Károlyi árulása.

Budapest, júl. 9.

A Nap írja: Olyan körökből, amelyek 1918-ban közvetlen érintkezést tartottak fenn a Wekerle-kormány tagjaival, kapta A Nap a következő, feltűnést keítő információi:

A Károlyi Mihály ellen folytatott vizsgálatot Hohenburger tábornok, hadbíró vezette. Rendelétére a bécsi rendőrség letartóztatta Bécsben Diener-Dénes józsetet, Károlyi Mihály gróf bizalmasát és későbbi államtitkárát, aki fontos küldetésben utazott Svájcba. Diener-Dénes József svájci útjának az volt a célja, hogy a Károlyi és társait kompromittáló és Svájcban deponált leveleket eltüntesse, illetőleg megsemmisítse. Diener-Dénesnél motozása alkalmával nem találtak levelet és ekkor Diener letagadta azt, hogy ő Károlyi megbízásából készült volna Svájcba, hanem igenis Károlyi megbízásából jött Bécsbe, ahova magával hozta Károlynak az akkori külügyminiszterhez írt levelét és a királynak szóló memorandumát. Ebben a memorandumban, amelyet Károlyi a magyar ellenes érzelmeiről híres gróf Oesterreich miniszterhez küldött őfelségének való kézbesítés céljából, alázatos szavakkal tiltakozik az ellen, mintha a legcsekélyebb része is lenne a kattarói matrózlázadás előidézésében és mentetőzük azért a táviratért, amelyet a lázadó matrózok hozzá intéztek.

A memorandumot az a Károlyi Mihály, aki a magyar népköztársaságot kiáltotta és az elnöki székben ült, a következő lojalis passzussal fejezte be: „Maradtam felséged legheibb és legalázatosabb alattvalója: Gróf Károlyi Mihály”. Diener-Dénes József miután bécsi tartózkodását illetően tisztázta, most már nagy önérzettel vágta ki, hogy ő igenis Svájcba utazik, de egészen más — és az első hallásra szinte hihetetlennek tetsző — megbízással. Képzeltető a bécsi rendőrség megjelése, mikor ezt hallotta Diener-Dénes szájából, hogy a konspirációval vádolt Eisner Barnach vezérkari ezredesnek, a sajtóhadiszállás parancsnokának a megbízásából készült Svájcba.

Diener-Dénesnek állítását Eisner Barnach megerősítette azzal a hozzáadással, hogy Diener-Dénes József nem először teszi meg ezt az utat az ő megbízásából. Azzal a speciális megbízással

küldte ki Svájcba, hogy ott az ántánt államokból összejövő szabadkőművesek retekezetlen részt vegyen. A Hohenburger-féle nyomozó aktából és Kufstein őrnagy nyomozásából később is kitént, hogy Diener-Dénesen kívül a hadvezetőség kurirjait használta fel Károlyi Mihály hazaáruló levelezéseinek lebonyolítására. Károlyit jellemzi az a kétszínű játék is, amelyet őfelségéhez juttatott memorandum folytatásaképpen József főherceggel játszott.

Károlyi!

Neved mint súlyos, emésztő átok kering megint gyászoló Magyarország felett. Eddig csak azt tudtuk rólad, hogy eszköze voltál a nemzet emésztő végzetének, ma: tudjuk, hogy szent ügyünk gaz árulója vagy. Idegen pénzzel megvesztegetve, mint az Elialtesek korcs utóda, visszaoltad magad a haza területére akkor, midőn ez dicsősége zenitjén állott; a rettenetes élet-halál harcban alattomban, mint a büzhödt csatornák patkánya, csicsergéssel magad mellé csaltad a nemzet sópredékét, hogy mindenre kapható bandita társaiddal megkezdhesd gyalázatos aknamunkádat. Kuruc álarcot öltöttél ordas formáidra, hogy elleplezd a gyanakodók előtt aljas céljaidat: a hazaárulást és a hatalomvágyat. A kuruc álarc módot adott neked, hogy mint egy hatalmas országos párt vezére szerepelhess, agitálhass a háború ellen, tüvölthess farkastorkodon a nemzeti függetlenségért, míg zsebeid megtömve csengő aranyakkal, titokban felajánlhasd édes hazánk szent tetteit határainkon vonító ordas társaiddal.

Windischgraez herceg szerdai leleplezése meggyőzte az országot, hogy Károlyi Mihályt francia internáltságából egyenesen ellenségeink küldték vissza az ország forradalmasítására. Mi azt hittük, hogy ezek a Windischgraez által a nemzetgyűlésben tett leleplezések nemcsak a nemzetgyűlést, hanem az egész országot fel fogják rázni tunya tespedéséből és az egész nemzet, mint egy ember, leike mélyéig elkeseredve egyhangú feljajduiással fogja kiáltani: Feszítsd meg! Egyhangulag fogja követelni a nemzet gyalázatos megrontóinak, Károlyi Mihálynak és aljas cinkostársainak és mindenkinék, akinek a nemzet megrontásában csak a legparányibb része is volt, a lehető legszigorubb megbüntetését. A nemzet hallgat, a nemzet felriadt egy pillanatra, de most ismét újra alszik javában.

Magyarország! Mi van eriedben:

vér, vagy káposztalé? Hát oly könnyen feledsz? Oly könnyen megbocsátasz? Már csak mint egy álom él emlékezetben a rokitró mocsár, a kárpáti hullahegy, Doberdó égő sziklá? Feledve a rettenetes vértenger, a könny, a nyomor, mely Károlyiék gyalázatos árulása folytán bennünket ért? Feledve minden?

Magyarság! Kérdezem ismét, mi van ereidben: vér-e, vagy káposztalé? Ha nem fajult el ereidben őseid neimes, turáni vére, ha a dicsőséges ősöknek méltó és nem korcs utóda vagy, kellj fel és bosszuld meg testvéreid, kiknek csontjai idegen földben, ismeretlen tájakon porladoznak.

A régi rómaiak a tolvaj jobb karjára egy F betűt sütöttek („fur“), hogy mindenki tudja, lássa, kivel van dolga. Kellj fel nemzetem és süsd az árulók homlokára égő pecsétedet, hogy megvetéssel, undorral kerilthessük el őket, mint a bélpoklosokat.

A holtak, a megaláztatottak, a rabságba esettek nevében felkialitjuk azokat az alvajárokot, kik az igazság sújtó pallosával kezükben elszunnyadtak: cselekedjtek! Ma tudjuk már, kik voltak Magyarország nyílt és titkos orgyilkosai, tudjuk, kik csavarták ki mézes szavakkal katonáink kezéből a fegyvert, kik voltak nemzeti ügyünk árulói, kik voltak azok, akik őszirózsával halmozták el ezeréves hazánk halotti ágyát: a fórumra velük! Süjtson egyetlen szigorral Justicia csillogó pallosa és ha lehell is egy-két büszke fej a porba, lelkiünk csak nyugodtabb lehet, mert ez a paraziták nemzetünk testen élő fájának pusztulását jelenti.

„Könnyű banni külső ellenünkkel, Ha kivessznek a belső bitangok“.

D.

Gaal Gaszton

javaslata a földváltásról.

50 milliárd helyett legfeljebb csak 5 milliárdot lehet kihozni a földből.

Gaal Gaszton kiszagdaparti nemzetgyűlési képviselő, Hegedűs Loránd pénzügyminiszter javaslatával szemben új pénzügyi javaslatot dolgozott ki, melyről a következőképpen nyilatkozott az „Új Barázda“ munkatársának:

— Magyarországon 13 millió 300 ezer kataszteri hold van. Ismeretes, hogy a földeket katasztrális jövedelem szempontjából három kategóriába és minden kategórián belül nyolc osztályba sorolták. Vannak olyan első osztályú szántóföldek, melyeknek negyven korona a kataszteri tiszta jövedelme, viszont vannak olyanok, ahol csak néhány fillér, például legelőknél. A holdankénti kataszteri jövedelem átlaga a második kategória első osztályú szántóföldje után számított tíz korona. Ha tehát a 13 millió 300 ezer kataszteri hold jövedelmét holdanként átlag tízzel vesszük, akkor 113 millió korona a kataszteri tiszta jövedelem.

— Hegedűs javaslata harminctől negyvenöt kilogrammig fokozatosan állapítja meg a buza-nyulcsot. Ennek a középárcsúcsa tehát 37 és fél. A pénzügyminiszter 13 millió 300 ezer kataszteri hold után kerek összegben tehát ötvenmillió métermázsza buzát akar kapni. A buza árárt csak ezer koronába számítva (pedig ma a buza tőzsdei ára 1050 korona), ennek az ötven millió métermázsza buzának az értéke 50 milliárd. Ennyit azonban földváltás címen nem

szedhet be Hegedűs, mert hiszen ezért az összegért valamennyi földet megvásárolhatja. A földből legfeljebb csak ötmilliárdot lehet kihozni.

— Érdekes, hogy Hadházy Zsigmond képviselőtársam, aki földbirtokos, ügyvéd és a tiszántúli viszonyok alapos ismerője, ídem függetlenül végzett számításokat és tökéletesen arra az eredményre jutott, mint én, a dunántúli földbirtokos.

Mit mond a vidék?

Zalavég.

Szomorú, megindító híreket kapunk Zalavégről. Könnyes szemekkel olvastuk végig azt az elkészedett levelet, melyet Szövetségünk elnöke: Kovács János intézett hozzánk, amelyben ott viharzik a tönkrement, szerencsétlen községnek kétségbeesztő helyzete, keserves panasza, csüggedt reménye, sőt teljes reménytelensége. Egyébként beszélni maga a levél:

„Kedves Szerkesztő Elnök Urunk!

Nagy szomorúsággal írom ezen pár sort, amelyben községemet ért rettenetes csapásról adok hírt. 30-án és 1-én teljesen tönkrement határunkat a jég úgy, hogy abban talán egyetlenegy jó szem sincs. A szomszéd határt is hasonló szerencsétlenség érte. Már egy bizottság kizsállt és teljesen értéktelenné találta. Most azután már jöhet a pénzügyminiszter. Úr és csak vigyen el minden hold után 3 métermázsza buzát, egy ökr után pedig kelet. Mi ez évben egy fillér adót sem fizetünk, sőt ha azt akarják, hogy földjeink parlagon ne heverjenek, akkor gondoskodjanak vetőmagról. A cséplést lábán elvégezte a Mindenható, az aratást pedig ki-ki maga végezheti, mert kicséplést gabona aratására senkisémm vállalkozik. A nagy csapás alatt népünk egészen meg van zavarodva. Reménytelenül, csüggedten néz, kenyer nélkül a tél elé. Kérem juttassák el szerencsétlenségünket a miniszteriumba, hogy itt nincs már mit elvinni, mert még gyümölcsfánk is olyan kopaszok, hogy a nyár forrósága ellen sem ad menedéket az utasnak.“

Eddig a levél. Nincs mit hozzátenni, csak könnyeinket szárítgatjuk.

Kisdörgicse.

Hasonló szomorú sors érte Kisdörgicse községet, amelynek szorgalmas népe szintén egy év fárasztó munkáját siratja, amelyet alig néhány perc alatt megsemmisített a borzasztó istenítélet, amely a község határán rombolva, zúva vonult végig. Sándaly Lajos elnökünk, kétségbeesztő levele számol be községét ért irtózatossá károkról. „Határunkat annyira elverte a jég — úgymond —, hogy még vetőmagunk sem lesz. Kenyérrel nem is szólva. Lakásaink ablaktáblák nélkül meredeznek. Fű alig van határunkban ép. Teljesen tönkre vagyunk téve. Oly nagy az elkeseredés a nép között, hogy szinte hitében is meg van rendülve. Se kenyérünk s marhahírnak takarmány. Uram Isten mi is lesz velünk? Ha mindenünk megmaradt volna éppen, sértetlenül, a reánk kivetett vagyón-, hadi-, boradót és vagyonváltásigot akkor sem bírtuk volna megfizetni csekély jövedelmünkéből, hát most, amikor pusztá, sivar a mező, kopár a föld, amelyen az élet még nem is olyan régen kecsgettetőn intégetett felénk. Most hova és kihez folyamodjunk segítségért?“

Ezzel a szivettépő kiáltással végződik Kisdörgicse szomorú tragédiáját leíró levél. Szegény, jó munkás, szorgalmas népünk, ne aggódjatok! Nem hagyunk magatokra. Mielőtt a egyetlen tél rátok köszöntene, ott leszünk közöttetek, elme gyünk hozzátok, nem üres kézzel,

hanem ami csekélységünkötől kitelek, viszünk magunkkal, hogy a tél fagya is ne kúozzon benneteket.

Szomorú sorsutokban osztályrészesek: *Mencshely, Felsődörgicse, Pécsely, Balyk, Zalaerdőd, Dabroncz, Hosszupereszteg, Baltavár, Túrje, Szalapa, Ócs, Kapolcs, Petend, Nagyvázsöny, Vázoly, Pécsely, Balatonföld és Gógánfa*

Hosztót.

Majdhogy nem Hosztót községe is a tragikus sorsu *Felpécz* sorsára nem jutott. Isten végtelen kegyelme folytán azonban mégis megszabadult a teljes pusztulástól, nem úgy, mint felpécsi testvéreink, ahol alig maradt néhány ház, amelyet a tűzvesz megkímélt. *Németh József* jegyzőnk írja, hogy községükben 12 lakóháza az összes melléképületekkel együtt elhamvasztott a fékevesztett tűz. A nagy szélvész miatt a tűzet nehéz volt lokalizálni. A kár igen nagy.

Teljes részvétellel megrendülve vettük ezeket a borzasztó híreket és minden erőnkkel rajta leszünk, hogy súlyos helyzetükön valamilyen módon segíthessünk.

Borszörcsök.

Kutassy János elnökünk írja az alábbi megszívlelésre méltó levelet:

„A földbirtokreformra se építünk várat. Ezzel még nem csináltunk honfoglalást. Művelt, gazdaságilag erős kisgazdaságokra kell építeni a jövőt, de ne a félnapszamos, félkiszagda keserves vergődésé. Pedig a jelek azt mutatják, hogy idetartunk. Birják-e majd ők azt a terhet, amit az állam rájuk rak? Kérdés! Úgy hiszem egy hajójegy olcsóbb lesz! Így csak hont veszíteni, de szerelni nem lehet. Az „új honfoglalók“ köztünk vannak. Azok nem sírnak, hogy nagy a teher! Mert dédelgetve vetettek rá valamicskét, amire pedig még vehettek volna, azt jó előre elrejtette, vagy kicsempészte Svájcba. Erejük nincs, csak agyafurcságuk, hogy miképp lehessen a teher alól kibujni. Ezt látja a falu, azért is bizalmatlan minden jó szándékkal szemben.“

Ez csak egy rész, a sok igazságot tartalmazó levélből. Akinek nem inge, ne vegye magára. Hogy igazat mond, azt pedig senki nem vitathatja.

Csöngé.

Varga István, Szövetségünk jegyzője, a földreform végrehajtási utasításának kapcsán ír néhány sort hozzánk, amely sorokból becsületes lelkének, községe hazafias gondolkodásának drága gyöngyei hullanak elibénk. *Vajjon megerítik-e azok is, akiknek adresszáva van.*

A többek között ezeket írja: „Közlegelőt nem kérünk, mert a község állatállománya akkora, hogy fél határt el kellene foglalni legelőnek. Pedig a kenyér az első! S így ebben az egyben megmaradunk a régi kerékvágásban. Községünk határának több, mint 1/3 részét nagybirtok teszi. A kisebb gazdák kezén csekély föld van, a zseleléreknek pedig majdnem semmi. Ezért, ha jó uraink egy kis szeretettel lesznek hozzánk, akkor a kérelmezett földeket átengedik méltányos áron, s még jut is, marad is. Mindehhez Isten segítségét, hazánk boldogabb jövőjét óhajtom, hogy egybeforjunk, s így talán még felvirrad a nap-sugár szegény magyar hazánk felett.“

Heteföld.

Heteföld község annak idején nagy lelkedéssel alakította meg a *Keresztény Kisgazda-és Földmives-Szövetséget*. A megalakulásról szóló jegyzőkönyvet beküldték hozzánk, amelyből közreadjuk *Dénes* Mihálynak, a gyűlés ottani elnökének lelkes, buzdító szavait.

Dénes Mihály szeretettel üdvözölve a nagy számban megjelent kiscgazdákat és földmivészeket, tovább így folytatja: „Örömmel vállaltam a szervezés munkáját, mert a kiscgazdák tömörülésében a magyar haza megmentését látom. Ha a kiscgazdák tömörültek volna már a háború előtt egy ilyen erőteljes gazdasági Szövetségbe és nem engedték volna át az uralmat a csekélyszámu szociáldemokrata gyári munkásságnak, hazánk most nem állna a sir szélén. Mi kiscgazdák a meg nem alkuvó keresztény és hazafias szellemben kívánunk tömörülni. Szövetségünk támasztékot fog nyújtani a keresztény hazafias alapon álló kormányoknak, a még mindig uralomra törekvő destruktív elemekkel szemben. Szövetségünk egyuttal ömagunk védelme is.

Szívesen adunk kenyeret a dolgozóknak, de viszont óriási kiadásaink fedezése szempontjából követeljük terményeink szabad forgalmát azokkal szemben, akik, mint ellátatlanok, a mi kevésre maximált gabonánkból ehetik az ocsó kenyeret.

Szövetségünk célja még letörni a zsidó lánckereskedelmet úgy gazdasági, mint ipari cikkeken, így a földmunkást olcsóbb ruhához juttatni. Általános helyeslés között végezte szavait, mire Hejycéfő község nagy lelkesedéssel csatlakozott Szövetségünkhöz.

Szany.

Szany községben megalakult Szövetségünk, érdemes elnöke Gasztonyi István, a megalakulás után meleg hangú, kedves levelet intézett hozzánk, mint ő maga is mondja, csak azért, hogy a kétkedőket meggyőzze, a kishittieket pedig megerősítse.

„A kiküldöttek egyszerű, keresetlen szavai — úgy mond — nagy tetszésre találtak községünk keresztény magyar földmivelő népe körében. Nincs ember nálunk, aki egyívé tartozásunk, szoros egybekapcsolódásunk nagy és fontos céljáról meg ne volna győződve. Bár a jó Isten már évekkal ezelőtt küldte volna hozzánk kedves Elnök urakat, hiszem és vallom, hogy akkor sok-sok minden másképp történt volna ebben a szerencsétlen országban. A buzdítás nálunk nem volt hiába való. Mi teljes odaadással támogatjuk Szövetségünket, mert nélküle csakugyan nem boldogulhatunk. Minden kiscgazdának, földmivésnek ebben a Szövetségben van a helye, mert aki ennek ellensége, az önmagának ellensége. Kitarást, erőt kívánunk és Isten áldását kérjük nagy és nemes munkájukra, amely hisszük és reméljük, nem lesz hiába való, ha összetartunk szorosan. Akkor a megkezdett munka sikerülni fog. Adja Isten, hogy úgy legyen!”

Mi is azt mondjuk rá, adja Isten, hogy úgy legyen! Rajtunk nem fog múlni, kedves Elnök úr, csak önök se csüggedjenek és fel ne üljenek a gaz rögalmaknak, amellyel tömör sorainkat akarják nagy és kicsiny emberek egyaránt megbontani! Farizeusok támadnak sorainkban, de korbácsolják ki, fel ne üljenek nekik!

De nemcsak a mi szanyi elnökünk ilyen lelkes és megértő az összetartásban, hanem az oltáni pénziárnokunk, főnökmisztériünk, Radics Gábor is, aki az első között volt a szerencsétlenül járt felpecézi tüzkárosult testvéreink segélyezésére hozzánk juttatni a szanyi Szövetségünk tagjainak adományát. Tettekké mutatják meg, hogy megértettek bennünket. Az összes tagok adakoztak fejenként egy koronát, azonkívül:

Mészáros Gábor 80 K, Hegedüs Antal 50 K, Szijártó István és Sebestyén Mihály 20—20 K, Németh István, Németh János, Kiskovács József, Németh György, Huszár György,

Orbán József, Horváth József, Hegedüs József, Takács György, Naggyörgy Ignác, Hegy K. Ignác, Nagy M. József, Hajszán Sándor, Mészáros Mihály, G. Horváth Péter, p. Németh József, Bögöly János, Sebestyén Péter, Karakai Antal, Vincze István, Varga József, Török Lajos, Hegedüs József, Vesei József, Gasztonyi István, Radics Gábor, Németh Antal, Berkes Imre 10—10 K-t, Pető Gyula, Kuti József, Ács József 5—5 K-t; összesen 664 koronát; Csóka József (Borszörcsök) 20 K-t, Keresztény Kiscgazda- és Földmivés-Szövetség pápai központja 500 K-t, Dunántúli Hazánk szerkesztősége 200 K-t; összesen eddig befolyt 1384 K.

A jó Isten áldja meg érte mind a két kezével.

Zsilavgy Sándor.

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás)

Eljárás részleges egyezség esetében, vegyes bíróság.

Ha megegyezés csupán a megváltás ára tekintetében nem jön létre, akkor a következőket kell szem előtt tartani.

Az OFB. mielőtt a megváltás árának megállapítását vegyes bírósági eljárásra utalná, az egyezkedés megkísérülését újból elrendelheti. Evégből meghatározott ajánlatot is tételhet a megváltást szenvedő félnek. Ha ez az ajánlat elfogadásra kitűzött határidőn belül a felhíváshoz képest az OFB.-nak, vagy a kiküldött bírónak be nem jelenti, hogy az ajánlatot elfogadja, úgy kell tekinteni, mint aki az árnak vegyes bírósági megállapítását kívánja. Ennek az esetnek beállítását s következményeit az OFB. állapítja meg.

Ha a vegyes bírósági eljárás megindítása szükséges, az OFB. a számbajövő minden körülmény méltányos mérlegelésével állapítja meg, hogy a vegyes bírósági eljárás megindítását az utolsó ajánlatot el nem fogadó felek közül melyik bíróság megállapítását kívánja. Ennek az OFB. állapítja meg.

A vegyes bírósági eljárás az ingatlan igénybevetelét s az eljárás további lebonyolítását nem gátolja, ha az OFB. az eljárás folytatását a vegyes bírósági eljárás befejezése előtt is szükségesnek látja.

Megváltási ár megállapításának elhalasztása.

Ha a megváltás árára, vagy megállapításának elhalasztására nézve egyezség nem jött létre, az OFB. kimondhatja a megváltási ár megállapításának elhalasztását s a birtokbavétel és a megváltási ár kifizetése közlő eső időre a megváltást szenvedőnek készpénzben, vagy terményekben fizetendő haszonbér, vagy évi járadék nagyságának és feltételeinek megállapítása végett új egyezkedési tárgyalás rendelhet el. Az elhalasztás, amennyiben a T. mást nem rendel, hivatalból legfeljebb tíz évre mondható ki. A létrejött egyezséget jóváhagyás végett az OFB. elé kell terjeszteni, ha pedig ilyen egyezség megkísérülését az OFB. valamely okból nem rendel, vagy ha megkísérülésének akadályja van, továbbá, ha az egyezség nem jött létre, végül ha a létrejött egyezséget az OFB. nem hagyja jóvá, a fizetendő haszonbér, vagy az évi járadék megállapítását vegyes bíróság elé utalja.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk“-ban.

LEGÚJABB.

Kitünő bortermésünk lesz Zalában.

A zalai bortermés kilátásaira vonatkozólag megkérdeztünk egy kitünő szőlőgazdát, aki a következőket mondotta:

„Az elmúlt esős napok és a hűvösre forduló időjárás különösen a szőlőre voltak kitünő hatással. Nagyszerűen fejlődik a szőlő. A fürtök régen nem voltak ilyen szépek és egészségesek, mint ebben az évben és így remény van arra, hogy bortermésünk a legutóbbihoz hasonlóan kitünő lesz. A bor minőségét természetesen ma még bajos lenne megjósolni.“

HIREK.

Sem Hegedüs, sem Mayer

miniszterek nem jönnek Pápára, mint azt a budapesti 8 Órai Ujság írja. Hegedüsnek eszeágában sem volt előjnni. Mayer volt miniszter pedig tegnap utazott külföldre. Azért a népgyűlés d. u. 1 órakor mégis csak megkezdí a táncot tiszteletükre. Még egy baj lesz! Kik ülnek a zsidó bérlok fényes hintóiba?

— **Megtalálták Kálvín Sirját.** Párisi jelentések szerint az 1564-ben meghalt Kálvín Jánosnak eddig ismeretlen temetkezési helyét sikerült megtalálni. Annak idején elítélték a nagy theológus sirhelyét, attól tartva, hogy meggyalázzák és egyáltalán nem is jelölték meg. A sir helyét csupán Kálvín egyik Speyer nevű tanítványának családja ismerte, akik megesküdték, hogy mindaddig nem árulják el szellemi vezérük sirhelyét, míg a családnak élő leszármazottai lesznek. A Speyer-család utolsó élő sarjadéka ezidőszert az Avignonban élő 71 éves Speyer Jenő, aki elhatározta, hogy miután nincsen utóda, családjának 300 éves titkát fel fogja fedezni a francia protestáns egyház képviselői előtt.

— **Földgáz Zalaegerszegen.** Többször hallottunk már beszélni a zalamegyei petróleum és földgázforrásokról, de a kutatások eddig vajmi kevés eredménnyel jártak. A „zalamegyei Ujság“ most újabb földgázban gazdag területről hoz hírt. A közlemény szerint közvetlen a város határában nagymennyiségű földgáz, artézivíz és ásványvizek vannak. Alultólag a furás hamarosan meg is fog indulni. A közlemény szerint felbecsülhetetlen értékű természeti kincsek felkutatása van előkészítés alatt Zalaegerszegen.

— **Gazdasági tanfolyam rokkantak részére.** A m. kir. népjóléti és munkügyi minisztérium közhírré teszi, hogy a folyó év őszén még egy utolsó egyéves gazdasági tanfolyam nyílik meg Debreczenben, amelyre olyan rokkantak vétetnek fel, kik azelőtt is földmiveléssel foglalkoztak. A kérvények f. évi augusztus hó 15-ig adandók be a m. kir. hadigondozó hivatalhoz s azokhoz csatolni kell a születési, a végzett iskolai és szegénységi bizonyítványt. Tájékoztatót nyújt a hadigondozó népiroda.

— **Tudomásul.** A ma vasárnapra tervezett szociáldemokrata gyűlést helyiségemben megtartani nem engedem. Schwartz vendéglős.

— **Erdélyi mezőgazdasága.** Kolozsvári jelentések szerint kevés csapadék volt Temes-, Arad- és Biharmegyékben, ahol az egész májusban teljesen száraz jellegű volt az időjárás. Háromszék-, Udvarhely-, Marostorda- és Kolozsmegyékben elegendő csapadék volt, a többi erdélyi megyékben inkább száraz időjárás uralkodott. Kisküküllő-, Alsófehér-, Marostorda-, Szilágy- és Szatmármegyékben nagy jégverés pusztított. Sok helyen a kár 60—80 százalékos. A hegyvidéken még a trágyázás és a késői tavasziak vetése is folyamatban van. Az őszi buza általában közepes, helyenként gyenge termést ígér Csik-, Háromszék-, Udvarhely- és Marostorda vármegyékben. A járványos állatbetegségek közül a szarvasmarhánál a májmétey, sercegőüsszök, lépfene, sertésekénél igen nagy mértékben a sertésvész, juhoknál a métey pusztít.

— **Hangverseny.** A veszprémi főgimnázium énekkara dunántúli körútjában Pápán, 1921 július 13-án 20 és fél óraker (este fél 9 óra) a városi színházban hangversenyt rendez. Helyárad: nagypáholy 120 K, kispáholy 100 K, támlásszék I—VI. sor 20 K, zártszék 15 K, első emeleti erkélyszék 25 K, első emeleti erkélyszék II. sor 15 K, Karzat 8 K. A hangversenyre felhívjuk műpártoló közönségünk figyelmét. Jegyek előre válthatók Kis Tivadar és Hajnóczky Árpád könyvkereskedésében.

— **Papirmassé-sisak.** Blásky János a csurgói gyalogezred századosa az ismeretes acéirohamsisak mintájára megkonstruált papirmassé-sisak találmányára kért szabadalmat. A rendkívül leleményesen készített sisak, minden valószínűség szerint a szabadalom megadása után gyorsan kedvenc viselete lesz a katonaságnak és a tisztikarnak. A papirmassé-sisak ugyanis nagyon könnyű s a fejnek kellemes, ammellett tartós, az impregnált papirmassé az esőt is jól bírja. Hozzáértők véleménye szerint a szabadalomnak nagy jövője van.

— **Hadifoglaink kicserélése.** Az Oroszországban visszatartott hadifoglyok hazarendése tárgyában az orosz kormány megbízottaival Rigában folytatott tárgyalások kedvezően haladnak előre, úgy, hogy már kilátás van arra, hogy az egyezményt a legközelebbi napokban véglegesen meg fogják kötni.

— **Halálos ítélet.** A kecskeméti rögtönítélő bíróság halálra ítélte Mócza Jenő husz éves fiatalembert, aki az utcán megtámadta és ki akarta rabolni Kis Lajos kecskeméti lakost.

— **Montenegrói diszköpeny Nagykanizsán.** Nagykanizsai tudósítónk jelentése szerint, pár nap óta egy rendkívül értékes montenegrói nemzeti köpeny kelt nagy érdeklődést Kanizsán, melyet egy műgyűjtő akar most értékesíteni. A köpenynek, mely valódi arany szálakkal van hímézve, érdekes története van. A montenegrói királyi udvarból került még a háború előtt Bécsbe, ahol egyik udvarhölgy egy udvari bálon öltötte magára, akinek ruhátárából a műgyűjtőhöz került, aki most áruba bocsátja a kiválóan szép műremeket.

— **Találtatott egy takarékpénztári betét-könyvecske, benne pénz.** Igazoltt tulajdonosa jelentkeztek a rendőrségen, a 15. sz. hivatali helyiségben.

— **A sarlósi vásártorgalom.** A pápai sarlósboldogasszonyi országos vásárra igen nagy volt a felhajtás s ehhez képest a forgalom is élénk volt. Szarvasmarha felhajtott 3044 drb; gazdát cserélt 906; lovat felhajtottak 1309 darabot, ebből eladásra került 354; sertésből felhajtottak 563 darabot, eladottak 260 darab. A szarvasmarhaárak csökkenést, a sertésárak emelkedést mutatnak.

— **Koksz és tűzifa előjegyzés.** A polgármesteri hivatal értesíti a város közönségét, hogy a városi fahivatalnál folyó hó 9-ig (szombatig) bezárólag párisi gázkokszra előjegyzés eszközölhető. A koksz ára mm.-ként ab Pápa vasútállomás 310, azaz háromszázötzlik korona. Jegyzés 10 mm. alul ei nem fogadható. Egy éves vágású, 80%-ban hasáb és 20%-ban dorong bükk és cser tűzifa vagonitételekben a fenti időpontig szintén jegyezhető. Egy vagon ára (10.000 kgr.) 14.000 azaz tizennégyezer korona. Bővebb felvilágosítás a hivatalos órák alatt a városi fahivatalban nyerhető.

— **A gabona forgalmának szabadbá létele előtt kötött szerződések érvényesek.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely szerint az 1921. évi termésti buza stb. forgalmának szabadbá tételéről szóló rendelet az 1921. évi termésti buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, köles, tatarika és tengeri szállítása iránt a rendelet életbelépésének napja előtt kötött szerződések érvényességét nem érinti.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Lapfőigazgató: Zsivay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Bencés I. oszt. gimn. tanuló teljes ellátásra felelőség mellett elvállalok.

Boksay Endre tanár.

Egy szegény tanító

— hogy földjeit megmunkálhassa —

egy kocsit, lovat és ekét keres megvételre részletfizetés mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

A Belváros területén egy modern ház

három lakással (fürdőszoba) szabadkézből eladó.

Bővebbet dr. Fehér Jenő ügyvédi irodájában Pápán, a színházzal szemben.

Egy teljesen új állapotban levő, éjjonnan lakkozott kétfedélű fekete Esterházy-hintó eladó.

Megtekinthető Pápán a Csuzi-malomban (Horváth Elek).

Ar tekintetében felvilágosítással szolgál e lap kiadóhivatala.

Csépléshez

Motorbenzin Gépolaj
Motorhengerolaj Gőzhengerolaj
Sárga gépzsír Gyanta
Csapágyfém Gépszij
Ponyva Varrószij
Zsák Klingerit
Mérlegek Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.

PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

Hornyolt cementeserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

A Zárda-utca 11. sz.

új sarokház

szabadkézből eladó.

2 hold szőlőföld

új házzal szabadkézből azonnal eladó.

Fenyődeszkát,

lécet, hevedert, faragott és metszett gerendát, épületfát, fenyőrudakat, faszindelyt, tölgy-, köris- és bükkfadeszkát és padlót, nyirfarudat, kerékfalpat és küllőt, cserépszindelyt, portland-cementet, tetőfedőlemezt

állandóan raktéron tart s legolcsóbban szállít

Grünwald Testvérek

fakereskedése

Pápa, Arok-utca 9. — Telefon 35.

Négy éves lemgói német

vizsla

— tiszta faj — kitünően dresszirozva: sürgősen eladó

— Csáki-utca 7. szám alatt. —

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

SÓMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája — Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csempők. Fűző- és fűtőlételek. Házitelefon.